

## Blasco-Lerroux

Una sentencia condenatoria, por haber insertado un artículo de Guerra Junquero, obligó a Lerroux a expatriarse. Condena que no hemos de juzgar desde el punto de vista del Código, pero, que acaso no estimemos conveniente desde el político, creyendo que ciertos elementos más perjudican con su propaganda fuera, que con su labor política dentro.

A quien desde luego halagó la forzada ausencia de Lerroux, fué á los solidarios, que con razón le tienen por enemigo encarnizado, ausencia que les haría dueños y soberanos de la capital de Cataluña, libres de la presencia del severo censor de sus amaños y de sus ardidés.

Pero no contaron con que sus amigos, mantenían encendido el fuego sagrado, y si antes sabían luchar denodadamente, no olvidaron, por las trazas, los hábitos de pelea, y, entonces, los solidarios, ante la perspectiva de una probable victoria de los radicales, acudieron á ciertos expedientes, que les asegurasen el copo electoral.

Con ellos consideraron seguro el triunfo, y seguro, muy seguro, en sus andanzas por tierra americana, al batallador exdiputado republicano. Creyeron que con vencer su candidatura en Barcelona, le impedían llegar al Parlamento, y que privándole de la investidura de diputado, le alejaban definitivamente de Cataluña.

Pero hé aquí, que un diputado republicano, de los que no admitieron jamás como buena la conjunción solidaria, en la que no quiso figurar, á pesar de amistosos requerimientos, y á la que siempre combatió con implacable rudeza, en su tierra levantina, reservó para última hora un recurso político, que aun en el supuesto de que Lerroux no salga triunfante en Barcelona, le asegura el triunfo por Valencia. Aquel diputado, fué Blasco Ibañez; y este recurso, su renuncia del acta.

En estas condiciones, pese á los solidarios, y para satisfacción de los radicales catalanes, y de los elementos liberales y democráticos que les apoyan, vendrá Lerroux al Parlamento, dispuesto, como siempre, á romper lanzas contra los que se creen portavoces exclusivos, legítimos mandatarios y únicos procuradores de Cataluña, en las Cortes españolas.

## LA PRENSA

Adquirió una resonancia tan grande, tan inmensamente grande, el discurso del Sr. Moret en Zaragoza que apenas el lenguaje periodístico con sus formas de expresión sencillas, ligeras, sintéticas, aciercia á trazar un cuadro de las impresiones que en toda España ha despertado.

Todos convienen en que fué un discurso magistral, soberbio; toda la misma prensa de oposición lo declara con sinceridad que la honra. En lo que la opinión se muestra más ó menos reservada, es en lo que respecta á las consecuencias que tendrá para la política del porvenir, y esto es lo que algún diario madrileño ve claro, registrando la impaciencia que se observa en el seno del Gobierno, donde parece que las frases del Sr. Moret han sonado como un eco de siniestros augurios.

En Barcelona, la próxima campaña parlamentaria sigue poniendo en jaque á solidarios y antisolidarios. Unos y otros muévense con actividad pasmosa.

El triunfo de Lerroux es el cocón de los primeros: Cusells, Iglesias y Albó, constituyen la sombra negra de los segundos. Y entre unos y otros, álzase como figuras en que parece encarnar de antemano la idea del triunfo, Sol y Ortega y Giner de los Ríos.

Veremos si se cumplen las profecías de *El País*.

Lo de Marruecos, entra por fin en vías de solución definitiva, pese á las noticias pesimistas que el telégrafo nos trajo durante estos últimos días.

Hafid y Abdelaziz preparan un conve-

nio amistoso. Este último percibirá una pensión anual de 175.000 francos y fijará su residencia en Tánger.

¿Qué aspecto tomará la discusión de la ley de Administración local? Los temperamentos belicosos abundaron en la reunión de la minoría liberal del Senado, presidida por el Sr. Montero Ríos.

Alguien dijo que dada la forma anticonstitucional con que procedió el Gobierno, se podía llegar hasta la obstrucción.

Al Sr. Montero Ríos, se le dió un voto de confianza para llevar y dirigir los asuntos pendientes.

El nos suministrará impresiones.

Según un telegrama de Berlín, el Kaiser ha salvado milagrosamente su vida.

Dos cartuchos de dinamita han sido encontrados en la vía férrea paralela á la que siguió el tren que condujo al Emperador.

También allí las gastan frescas.

## Carretera de Riotorto

### CASO RARO

Un colega midonense titulado *La Defensa*, dando una nota de todas veras singularísima dice lo siguiente, á propósito del anuncio de la subasta de la carretera de Riotorto:

«Hace 23 años era la carretera de Riotorto aspiración de este país; pero hoy han variado las circunstancias y por razón de éstas es otra muy distinta la aspiración del país, al menos por lo que se refiere á Mondoñedo, Lorenzana, Valle de Oro y Villalba.

Lo que todos estos pueblos desean es el ferrocarril de Barreiros á Lugo por Mondoñedo y Villalba. Esta es la nueva aspiración del país,—y añade—que el señor Montero Villegas y los Ayuntamientos de los pueblos citados, están obligados á trabajar con todo interés para que la subasta se suspenda. (¡Que enormidad!), pues mejor sería—sigue diciendo—que se empleasen en un ramal de ferrocarril de Mondoñedo á Riotorto las 369.667 pesetas que cuesta la carretera.»

Estas apreciaciones del colega midonense obligan á *El Norte* de hoy á contestarle, y, en verdad, que lo hace aduciendo en contra de los razonamientos de aquél, argumentos de indiscutible fuerza.

Hélos aquí: «Que pida que no se haga una carretera al mismo país por donde á de pasar y en donde se ha estado deseando tal vía durante medio siglo ó poco menos es un caso nuevo y curioso.

La suspensión de la subasta llevaría aparejada la renuncia definitiva de esa vía, cosa que se nos hace muy duro creer, que acepten Mondoñedo y Riotorto.

Es natural aspiración, en todos los partidos judiciales unir sus pueblos á la capital, y en todos los pueblos la de multiplicar constantemente sus vías de comunicación: carreteras, caminos, hasta sendas.

Eso no obsta para que se aspire al ferrocarril: pero no engañarse, ni formarse ilusiones. El suspender la subasta, solo servirá para que no se haga en la vida de los vivos la carretera, pero no servirá, poco ni mucho, tal negación, para que se haga ningún ferrocarril, primera porque sesenta mil duros que cuesta esa carretera no llegan, ni para tres kilómetros de vía férrea, los de Ribadeo á Villadriid subieron á cerca de treinta mil duros cada uno, y segundo, y en esto no ha reparado acaso nuestro querido colega *La Defensa*, que el Estado hace carreteras; pero no hace ferrocarriles.»

Nosotros verdaderamente admirados de que pueda haber quien tales cosas escriba é ideas tan originalísimas se atreva á exponer, nos concretamos á hacer nuestros en todos los conceptos expresados en el razonado artículo de *El Norte de Galicia*, pues creemos que, de no tratar este asunto con *La Defensa* en tonos festivos y jocosos, único estilo que le cuadraría, mejor es el callarnos y aconsejar al misterioso cofrade dedíquese á otra clase de trabajos y no se ocupe de lo que tan íntimamente se relaciona con el progreso de los pueblos, y de lo cual *La Defensa* no debe estar muy enterada, por lo visto.

## Ramón Mendez y Castro-Jato

En el último número de la revista *Galicia*, se insertó un bonito trabajo, sobre el amor á la patria y las lenguas regionales, debido á la pluma del joven escritor, paisano nuestro, Ramón Mendez y Castro Jato.

En él se trata, con altura de miras y en muy galana prosa, el problema, de las por el autor llamadas, lenguas regionales, y no dialectos, como algunos quieren, demostrando como el amor regional, y la autonomía, no son incompatibles con el amor á la patria grande, y con su unidad.

Nosotros hemos leído con mucho gusto, el ahudido trabajo, que revela los no comunes conocimientos de su joven autor, quien á la vez sabe expresarlos, en una prosa escogida é interesante.

Felicítamos muy de veras á nuestro paisano.

## MADRID

### CARTA TELEGRÁFICA

Madrid 22-12-20

A mis cartas anteriores, de los dos últimos días, debiera remitir hoy á ustedes, economizando el gasto que supone este telegrama y no cansando, con el mismo asunto y los mismos comentarios, la atención de los lectores.

Porque en aquellas cartas he anticipado las noticias y los juicios en que hoy se ocupan los periódicos y los comentaristas.

La conferencia de Moret con Montero, ocurrió tal y como yo la había previsto y telegrafiado. La conformidad más absoluta entre ambos prohombres, fué la característica de aquella entrevista. Aplaudió el Sr. Montero las manifestaciones y el sentido del discurso de Zaragoza, y, el señor Moret, aprobó la actitud del Sr. Montero en el Senado, rogándole que personalmente dirija, en aquella Cámara, la oposición al proyecto de Administración.

El Sr. Maura, revelóse en el debate de ayer en el Congreso, como quien es realmente. Ofreciose despojado del liberalismo que afectaba vestir, cuando aquella su celebre frase de «la libertad conservadora». La defensa que ayer hizo del voto corporativo, patentizó los adarves de liberalismo, que alberga, en sus convicciones, el presidente del Consejo. Cierta que tuvo momentos en que parecía querer dudar la pildora; pero el efecto, la impresión causada por las frases del Sr. Maura, fueron de que este, ante la actitud de las izquierdas, sintiese más atraído por su inclinación natural, hacia las derechas; abrigando quizá, *in mente*, el propósito de presentar frente á los avances radicales, á modo de ejército, un fuerte núcleo reaccionario.

Sabido es que desde que el Sr. Maura apareció, por azares de la suerte, más que por otras razones, encumbrado, se mostró siempre como dominado por la obsesión de sacudir las dormidas energías del país, apasionandolo con la contienda.

Empeño, en principio, noble y levantado, tiene, sin embargo, una quiebra; la de jugar con fuego.

UN UGIER DEL CONGRESO.

### MOMENTÁNEA

## Impresiones sobre dos libros

¿Habéis leído *El Triunfo de la Muerte*, de D'Annunzio, y *Tristán ó el Pesimismo*, de Palacio Valdés? Dos libros admirables, producto de dos cerebros troquelados en moldes, más que distintos, opuestos. D'Annunzio es un enfermo; un neurótico; pero es un genio. Palacio Valdés es un hombre equilibrado, de talento sano, de consolador optimismo. Las páginas, sombriamente bellas, téticamente sublimes, de *El Triunfo de la Muerte* describen un temperamento, estudian con toda minuciosidad una psicología (la propia psicología del autor) y dedicanse exclusivamente á esto; no tienen otro fin que el objeto mismo sobre que versan. Las de *Tristán ó el Pesimismo*, pintan un carácter, y envuelven, además, una provechosa lección; despréndese de ellas una tendencia moralizadora.

A pesar de estas notables diferencias de fondo, los protagonistas de las dos obras ofrecen ciertas analogías. Escuchad á Jorge Aurispa, cuando exclama, mirando á un cadáver:—¡Dichos los muertos, porque no duran ya!—Tristán piensa también que la Vida y la Dicha son incompatibles. ¡Morir! hé ahí la obsesión de Jorge. «¡Dadme una manera noble de morir. Que la Belleza extienda uno de sus velos bajo mi último paso. Esto tan solo, imploro de mi destino.» La imagen del tío Demetrio, del dulce suicida, es el símbolo de la Fatalidad que le impulsa ciegamente á sucumbir. Tristán sufre horriblemente, las menores contrariedades antojánsesele desgracias inmensas. La Muerte es la Libertadora; pero no ejerce sobre él aquella fascinación sobrenatural, aquella fatal atracción que ejerce sobre Jorge.—En el cerebro de Aurispa sólo dos pensamientos se albergan, riñendo cruda batalla: su amor y la Muerte—sus dos amores; pudiéramos decir. El campo ideológico de Tristán es más complejo, más dilatado; pero es menos grandioso. A Tristán, como á la generalidad de los hombres, preocupan los hechos pueriles, todas esas diarias vulgaridades que constituyen la vida.

En el orden amoroso, las ideas de ambos personajes tienen también algunos puntos de semejanza. Tristán ama á Clara, su esposa; pero la martiriza constantemente con sus celos pueriles, ridículos; y este

martirio comienza ya en la noche de bodas, que los dos novios pasan llorando, silenciosos, sentados al borde de la cama nupcial. Jorge—más sutil, más refinado—sufrir al considerar que no conoce más que una mínima parte de las sensaciones, de los sentimientos, de los pensamientos de Hipólita, su amante; que no podrá llegar nunca á poseerla, con posesión completa, absoluta.—Tú no puedes darme el alma—dice. Tristán se enfurece cuando cree haber sorprendido una mirada que Clara dirige á otro hombre. Jorge piensa: «Ella es bella. La mujer bella inspira á los hombres deseo. ¿Qué hará Hipólita cuando lo reconozca así? Seguramente no habrá de permanecer impassible. Luego, cualquier hombre es capaz de turbar á mi amada.» Y esta idea le desespera.

En las soluciones de las dos novelas, el ambiente en que se han desenvuelto se destaca con mayor relieve, se precisa más.

El carácter de Tristán le aísla; concítase contra él antipatías. Llega un momento en que Tristán se encuentra solo. Su esposa, cansada de sufrir, abandona el domicilio conyugal. Uno tras otro, los criados márchanse también, y hasta el perro, símbolo de la fidelidad, le deja. Quédale sólo un amigo, un amigo lúgubre, sombrío: su pensamiento.

Jorge Aurispa, un día—aniversario del suicidio del tío Demetrio—siente, con mayor intensidad que nunca, la atracción de la Muerte. Ve llegado su fin fatal; su sino va á cumplirse. Con hábiles engaños conduce á Hipólita hasta el fondo del precipicio, y, arrastrando brutalmente á la Amada, que en vano trata de defenderse, hún-dese con ella en el abismo.

LUIS FERNÁNDEZ-CID.

## ALEGRANDO LA VIDA

Este invierno promete resultar animadísimo para la gente joven, y aun para los que vemos un tanto lejana aquella edad que ya llamó «de amargos desengaños» el poeta. Pero como quiera que la vida de los hombres tiene dos juventudes, una que vive de esperanzas, y otra que se solaz con los recuerdos, y somos jóvenes de esta última categoría, plácenos como á los otros, esas expansiones y esas fiestas, toda alegría y algazara, por las cuales felicitamos á sus organizadores, jóvenes, en la propia acepción del vocablo, entusiastas y simpáticos.

Y que el aplauso es justo, dicenlo con elocuencia, las fiestas pasadas, y las venideras, bien próximas algunas, como la que hoy se celebrará en el *Círculo de las Artes*, debida á la iniciativa del *Club Deportivo*, la cual promete, ser para la naciente Sociedad, un acontecimiento soberbio, un éxito.

Mañana, día obligado de asalto en el *Casino*, máxime después del eclipse del domingo pasado, nos esperan ratos de solaz, muy grato en la *caja de bombones*. (lamentando que no á todos agrade la frasecita, que á mi pareceme muy acertada, y finamente simbólica) y yo, en nombre de los que habitualmente acudimos á ella para charlar del tiempo viejo, os *perdono generosamente*, mis caras, y bellas amigas, los sobresaltos que causáis, en nuestros espíritus, con la exquisita y discreta gracia de vuestras amenas conversaciones.

Con esto y con la magnífica temporada teatral que, gracias á unos simpáticos empresarios, nos aguarda, tenemos por delante, una temporada de esparcimiento. Dios la prolongue.

## Allende las fronteras

### FRANCIA

Monsieur Pichon ha conferenciado con el presidente del Consejo acerca del número de globos alemanes, cada día mayor que toman tierra en territorio francés y medios de poner coto á tai estado de cosas.

El ministro se propone enviar instrucciones precisas al embajador francés en Berlín.

Los periódicos ingleses y franceses dan gran importancia á la concesión hecha al canceller von Bülow por el Emperador Guillermo.

Consideran que el poder personal ha sufrido un fracaso y que el constitucionalismo ganó mucho terreno.

Por su parte, los periódicos alemanes no comparten la opinión de sus colegas franceses é ingleses, estimando, por el contrario, que la nación alemana ha logrado absolutamente nada.

### BUENOS AIRES

El Senaço ha votado el proyecto de armamentos, reduciendo los gastos del mismo de 160 millones de piastras papel á 75 millones.

Rechazó el proyecto de construcción de tres nuevos acorazados.

### ALEMANIA

El general barón de Lyncker, mariscal de la Imperial Casa, ha sido nombrado jefe del Cuarto militar del Emperador, en sustitución del general Huelsen Haescler.

## MORET EN ZARAGOZA

### EL DISCURSO

—Amigos y correligionarios: Muchas veces os hablé como soldado de fila, como soldado disciplinado del partido liberal.

Ahora, el destino ha querido revestirme con la jefatura del partido; honrosa y difícil jefatura, por la responsabilidad de lo que dejamos de hacer! (*Aplausos*).

Jamás—continúa el Sr. Moret—sentí el orgullo ni la ambición. La jefatura me la dió el partido, por estímulos de los señores Montero Ríos y Vega de Armijo.

Mi primera obligación era enterarme de la situación en que se encontraba el país, y apenas hice este estudio sentí una profunda desconfianza.

El cumplimiento de mí deber se compone en dos partes: ser poder para realizar las ideas; y tener ideas para ser poder. Resume la historia política de España desde la Revolución de 1808.

Primero, el desbordamiento de la Revolución; segundo, la Revolución; tercero, desastres coloniales; y cuarto, misión de los conservadores destruyendo los intereses de la libertad después del desastre.

Dedica un elocuentísimo recuerdo á los revolucionarios, que alumbraron á España con las hachas de la libertad, y luego salvaron á la patria. (*Grandísimos aplausos*).

De todas las ideas que aquí habrán de esclarecerse no puedo detenerme ninguna tanto como el fenómeno de este tiempo, que se caracteriza por la tendencia á aniquilar á los elementos liberales.

Las fuerzas ocultas de la eterna reacción se apoderaron de todo.

Las Comunidades se apoderaron de la enseñanza y de la familia, del Estado y del comercio, manejando nuestras propias leyes liberales.

Hace una pintura exactísima de la figura de Maura, diciendo que es una amenaza viva contra la libertad.

Ha llegado el momento de pensar que es preciso defenderse contra el peligro reaccionario.

Vuelve lo muerto y vencido en 1837, en 1854 y en 1868.

¿Dónde está nuestro vigor y nuestra energía de antes?

Ahora la energía está transmitida desde las sacristías, desde los conventos, desde el altar, desde el inmenso poder católico.

Reconoce que la necesidad sentida es la de que de nuevo se imponga el sentido liberal, para lo que es preciso ante todo la unión y concierto de quienes la defienden.

Los liberales están divididos en liberales y demócratas.

Los republicanos están divididos por culpa de la Solidaridad.

Los obreros y las clases que sufren están divididos entre socialistas y anarquistas.

Qué se reorganicen y se unan todos los elementos dispersos de la izquierda debe ser la aspiración de quienes en ella figuran.

Todos somos guardianes de la libertad y podremos prevalecer; si no, nos arrancarán todo. Ya nos arrebatan el sufragio universal. (*aplausos*).

Nos dividen, no las ideas, sino los roces personales, la desconfianza y el escepticismo.

¿Qué significa la crítica si no se afirma en los principios y la acción?

El partido liberal es el partido de gobierno, y si no remedia este mal, culpa será de este partido, heredero de Espartero, Mendizábal, Prím y Sagasta.

Hay un dilema: callar ó hablar.

Callar sería una cobardía; hablar para no cumplir, sus deberes sería una abdicación de sus ideales. (*Frenéticos aplausos*).

Tengo que hablar, y en Zaragoza, confidente de mis secretos liberales, de todos los matices de las izquierdas, de todos los ámbitos.

Unión es fuerza. Unión es salud. Unión es sacrificio de lo pequeño ante lo grande. Unión es tener conciencia.

Nada tiene que abandonar nadie de lo que le es caro.

Ya está hecha la unión entre los liberales y los demócratas. Falta ensamblarla ahora á los demás elementos, afines. Pero ¿no será posible juntarse? Si republicanos y liberales estuvieran unidos en 1838, bien pueden ahora hacer lo mismo ante el supremo interés de la patria.

Liberales y republicanos estamos unidos por las ideas, y buena prueba de ello fué el restablecimiento del sufragio universal, obra común, que unos y otros vamos haciendo.

Dirigiéndose á los republicanos dice: ¡Ojalá viese el gran Castelar!; él os diría ahora cuál es vuestro deber, con el mismo patriotismo que lo dijo al hacer las huestes posibilistas.

Hace falta coincidir en un punto, y ese es el terreno de la libertad de conciencia; es decir, libertad de cultos, garantía primera de civilización. Lo manifesté en el mifin del teatro de la Princesa; que ahí está lo fundamental, lo substancial de la revolución del 68, que se libró para sacar á España del poder de Roma, del abyecto fanatismo.

Aquí está el manifiesto de Cádiz para probarlo: Hoy estamos otra vez ahí; pero

# Información de EL PROGRESO

## POR TELEGRAMA

peor que en el 68, pues ahora está libre el derecho y no sabemos conquistarle. Todos los actos de la vida, el nacimiento, el matrimonio y la muerte, han de ser de orden civil, y sobre todo ello, lo que constituye esencialmente la vida, que es la educación, que es la enseñanza, que es la formación de nuevas generaciones. (Aplausos grandísimos.)

No hay que hacer estos actos contrarios á la religión; pero al que no crea no se le debe someter á esta tortura, ni se le debe deshonrar, ni mucho menos arrojarle de la sociedad.

Lo primero que es necesario es ser ciudadanos, es ser hombres, es ser brazos y cerebros útiles á título de libres y responsables.

La base del orden social es la conciencia libre. Todavía no ha llegado la humanidad á poder vivir sin religión, siempre se necesitará, pero á condición de no quedar esclavizado el Estado por la iglesia. Puede tratar la iglesia con el Estado; pero el Estado tiene las regalías, tiene derechos que jamás prescriben.

Respecto á la cuestión de las comunidades dice que, según el Concordato de 1851, sólo se autoriza la residencia en España de tres comunidades, y, sin embargo, se han legalizado nuevas.

Hay que defenderse contra ellas por medio del Derecho común; pero el Derecho común no es solo el establecido, sino el que se pueda establecer.

No puede haber Poder superior al Poder civil. Nada ni nadie puede limitarlo. Y no temáis la guerra civil, porque la guerra civil la preparan los que contemporizan con los reaccionarios.

Esta no es una cuestión política; es una cuestión político-religiosa.

Los fariseos existen siempre; los echó Jesús del templo y han vuelto.

No hay diferencia entre la República y la Monarquía, entre Rey y presidente. Y son iguales porque tienen la libertad civil y la libertad religiosa. (Grandes Aplausos.)

Quien me acusará de ser irreligioso porque afirmo la libertad civil para hacer ciudadanos, creando la libertad religiosa para que cada uno pueda creer en su dios? Decid eso á vuestras mujeres; decidies que aquí hablan Gibbons é Ireland.

Aludo á un sacerdote virtuoso que piensa esto mismo que pienso yo. (Aplausos.)

Trata luego de la cuestión social y se dirige á la juventud, alentándola para que coadyuve á la obra que necesita España. Excita á la unión.

Si es sometéis, si no dais vuestro voto á las izquierdas, ayudáis á las derechas reaccionarias.

Yo no seguiré un momento así, si no se agrupan las fuerzas liberales; nada me importaría, ni el triunfo ni el poder.

En cambio me importaría la gloria de la lucha, aunque fuese malograda por la derrota.

(Estrepitosos aplausos.)

## RECORTES

### El "Herrero", en acción?

De El Correo de Juen:

Los habitantes de los contornos de Caudete andan, hace días, muy amedrentados, sin que les sea posible tener hora tranquila, merced al estado de alarma que han conseguido crear gentes maleantes que no respetan las propiedades ni la ocasión de desahujar á cuantos hacendados señalan por sus víctimas.

De estos hechos lamentables, el que más ha contribuido á extender esta justificada alarma es el robo audaz perpetrado en la finca de uno de los propietarios de aquel término.

Existe la vehemente sospecha de que estos frecuentes atentados, que realizan unos cuantos sujetos en cuadrilla, son dirigidos por el Herrero, el compañero del Cojo de Bailén y del Conejero en la fuga después de haber asesinado á los Guardias civiles que los custodiaban.

No son infundadas, por cierto, las sospechas. A los robados se les presentó un retrato del asesino é inmediatamente afirmaron que no era otro sino el Herrero quien había cometido el hecho criminal recordado. La Guardia civil le sigue la pista pero hasta ahora sin resultado.

### Causa por asesinato

Del Diario de Córdoba:

En la sección primera, empezará la vista, con intervención del jurado, de una causa instruida en el juzgado de La Rambla, contra Concepción Torrico Jiménez, por los delitos de asesinato é imprudencia.

Según el representante del Ministerio público, el 11 de Abril del año último la procesada arrojó al pozo de su casa, don de pereció ahogado, al niño de tres años de edad Antonio Peña Baena, en venganza de resentimientos que tenía con la madre de aquel.

Pocos días después, al asomarse á dicho pozo, llevando en los brazos á la niña de diez y ocho meses Ana León García, se le cayó la expresada niña al interior del repetido pozo, del que también fué extraído el cadáver.

El fiscal califica el primer hecho de un delito de asesinato y el segundo de otro de imprudencia, ambos sin circunstancias modificativas.

## POR GALICIA

### CORUÑA

En el cuartel que ocupa el regimiento de Isabel la Católica y bajo la presidencia del capitán general de la región, Sr. Aznar, se celebró ayer la anunciada conferencia del ilustrado oficial de dicho cuerpo Sr. Mariño. Versó sobre las bases fundamentales para la resolución de los ejercicios de cuadros en los planos.

Con gran facilidad de palabra y estilo correctísimo, comenzó el orador poniendo de manifiesto la importancia del tema militarmente considerado. Hizo un resumen de los conocimientos de táctica que son precisos atendiendo á las condiciones de la guerra moderna; estudió los caracteres de aptitud para el mando de las tropas en el combate y trazó una brillante apología del hombre de guerra, que mereció grandes muestras de asentimiento en cuantos le escuchaban.

### SANTIAGO

Se agita en Santiago la idea de la construcción de un tranvía entre dicha ciudad y la estación de Curtis.

Muy bueno nos parece el proyecto y veríamos gustosos se realizase.

### FERROL

En la Graña, Ferrol, intentó suicidarse arrojándose sobre un pajar ardiendo, el vecino Gregorio Viento, de 76 años de edad.

El pronto auxilio prestado por unos vecinos salvó al suicida de una muerte segura.

El desventurado tomó tan fatal resolución por la gran pena que le causa ver á su mujer sufriendo frecuentes ataques de enagenación mental.

### ORENSE

En las Lagunas, inmediaciones de Orense, pereció ahogado en una charca el niño de dos años José, hijo de Juan Manuel Gómez y Francisca Quintela.

La infeliz criatura cayó en la charca donde se ahogó al ir corriendo detrás de su padre, cuando éste se dirigía á sacar agua del pozo de una huerta.

### PONTEVEDRA

Una lamentable desgracia ha ocurrido anoche á la llegada del t. e. correo de Madrid.

Un mozo de bujíos de la estación, llamado Manuel Paredes al ir á alcanzar el tren tropezó en una carretilla, cayendo en tal forma que el brazo izquierdo le quedó entre la paredilla del andén y uno de los estribos del convoy, triurándosele completamente.

Ha fallecido en Reboreda, Pontevedra, á consecuencia de infección rábica, el vecino Juan Saavedra Miguez, que hará dos meses fué mordido por un perro hidrófobo.

### TUY

Ayer á mediodía se celebró en la casa consistorial de Tuy, bajo la presidencia del señor juez de primera instancia de Pontevedra, el escrutinio general de la elección parcial de diputado á cortes por aquel distrito.

Resultó proclamado D. Mariano Ordóñez.

Ha sido firmado por el Rey el decreto de ascenso al generalato del ilustre hijo de Tuy D. Vicente Marquina y Kindelán, coronel de Caballería, afecto en la actualidad á la dirección general de Cría Caballar y Remonta.

### VILLAGARCÍA

El Ayuntamiento de Villagarcía anuncia el arriendo á venta libre en subasta pública, de los derechos po el impuesto de consumos sobre todas las especies comprendidas en la tarifa primera del vigente Reglamento.

La subasta se verificará por los años de 1909, 1910 y 1911 bajo el tipo de 38.331'03 por cada año y tendrá lugar el día 25 del corriente mes en la Casa Consistorial bajo la presidencia del Alcalde y Comisión designada por el Ayuntamiento.

Las obras del muelle de Cambados continúan con gran impulso. Se sacan diariamente, por medio de una grúa á vapor, ocho toneladas de piedra, arrancada de una cantera situada en el lugar llamado «Breixo», que se halla á medio kilómetro de Cambados en la carretera que de esta villa va á Gondar.

El arrastre al muelle se hace por medio de vagonetas sobre raíles.

El muelle ha de tener 376 metros. Estaban ya hechos 166; y la actual contrata es de 210.

En la plataforma, que llegará á las peñas llamadas «Mos», tendrá 100 metros al Norte y 70 al Sur. Van hechos 45 metros por los actuales contratistas. Por la parte Norte tiene el muelle murallón fuerte, y escollera por el Sur.

La contrata actual es de 67.000 duros que el Sr. Besada consiguió del Estado.

EN LA AUDIENCIA

Causas ingresadas en la Secretaría de la Audiencia provincial con auto declarando terminado el sumario:

Lugo.—Homicidio de Manuel Antonio Ferreiro Díaz y lesiones á José Antonio y Francisco Lago Díaz, Balbino Fole Río, Pedro Fontebao, José Montero y José Castro, contra José María Montero Cedrón (a) Cuba, Juan Rodríguez Seijas, Manuel Antonio Castro, y Juana Seijas Castiñeiras, de Queizán, y lesiones á Manuel Silvarrey y Casanova, contra Francisco Maciñeiras-Vivero, José Cabado Santos, David Ferreiro González y Angel Vila Sanclodio, de Santa María de Vicente.

Quiroga.—Muerte violenta de Camilo Pérez Ojea, de O.ero, contra Leonor Arias, Crisanta Arias González, Josefa Pérez Arias, Manuel Rodríguez Alvarez y Santos Alvarez Rodríguez.

Ayer se celebró la vista de la causa instruida en el Juzgado de Chantada por el delito de hurto, contra Generosa Vázquez.

Practicadas las pruebas propuestas, el ministerio público, en su informe, elevó á definitivas sus conclusiones solicitando de la Sala se imponga á la procesada la pena de un año ocho meses y 21 días de prisión correccional, accesorias y las costas.

## La cuestión de Oriente

### Montenegrinos y austriacos

Madrid 21-11-50.—Las últimas noticias que dan cuenta de la situación en que se halla el conflicto de Oriente, permiten abrigar pocas esperanzas de una solución pacífica.

Los temores de guerra acentúanse más cada vez.

### La actitud de Albania

Madrid id. id.—Otras noticias aseguran que la Albania continúa haciendo preparativos de guerra.

La actitud adoptada por los albaneses demuestra que la tirantez de relaciones entre montenegrinos y austriacos aumenta de sorprendente modo, considerándose inminente una ruptura.

### Rumores de un ataque

Madrid id. id.—Recíbense despachos de Budapest asegurando que han circulado insistentes rumores de un combate librado entre montenegrinos y austriacos.

Según los telegramas de referencia, el encuentro tuvo lugar en Cattaro.

Los montenegrinos atacaron á un buque austriaco, cansándole enormes averías.

La tripulación ha sufrido algunas bajas.

La noticia que aun no ha sido oficialmente confirmada parece hallarse revestida de grandes probabilidades de certeza.

### Austria preparándose

Madrid id. id.—Otras noticias afirman que ante la actitud de los montenegrinos, el Gobierno austriaco ordenó la salida inmediata de la escuadra para Cattaro, donde es muy posible que se rompan las hostilidades, iniciándose la guerra entre ambos pueblos.

Los 100.000 hombres que prepara Albania para el caso de que la guerra surja, como se cree, se hallarán dentro de unos días en pie de guerra.

### De Portugal

#### Disturbios en Oporto

Madrid id. id.—Comunican de Oporto que al regresar de Coimbra el Rey D. Manuel II, se han producido grandes tumultos, en los cuales tuvo que intervenir la policía.

#### Monárquicos y republicanos

Madrid id. id.—Al llegar á la estación el tren que conducía á Su Majestad, un numeroso grupo de republicanos prorrumpieron en gritos dando muerte á la monarquía.

Otro grupo, también numeroso, de monárquicos, que se hallaban en el andén, contestó á los republicanos dando vivas al Rey y á la monarquía y muerte á la república.

#### En las calles

Madrid id. id.—En todo el trayecto que recorrió el coche real, los republicanos no han cesado de profirir gritos subversivos.

Los monárquicos, que desde los primeros momentos han tratado de evitar todo incidente, limitándose á sofocar los gritos de los republicanos, vieron, de improviso, atacados por un numeroso grupo de éstos.

La colisión fué violenta, sonando algunos disparos entre la gente de ambos bandos.

#### Varios heridos

Madrid id. id.—La oportuna intervención de la policía logró restablecer el orden, observándose entonces que entre los republicanos y entre los monárquicos, había algunos heridos.

#### Defenciones

Madrid id. id.—Dada la confusión que reinó desde los primeros momentos, no han podido ser descubiertos los principales autores de la algarada.

La policía, sin embargo, detuvo á varios de los individuos que más se distinguieron en la refriega.

Los detenidos prestaron declaración, negando que hubiesen intervenido en el tumulto.

Horas después, fueron puestos en libertad.

#### Cierre de cafés

Madrid id. id.—Otras noticias de Oporto dicen que cuando más encendida era la refriega entre monárquicos y republicanos, la policía ordenó el cierre de cafés para evitar que el tumulto adquiriese mayores proporciones.

Durante algunas horas, tanto los cafés como otros establecimientos públicos, han permanecido cerrados.

#### El Rey impresionado

Madrid id. id.—Asegúrase que la colisión entre monárquicos y republicanos y los gritos de estos últimos en

contra de la monarquía, han impresionado hondamente al joven monarca lusitano, que, como es sabido, viene realizando una política de libertad y de orden.

## En la Indochina

### Combate sangriento

Madrid id. id.—Telegramas de París recibidos esta mañana, dan cuenta de un combate ocurrido en las mares de la Indochina, entre los piratas y las tropas de un buque de guerra.

Los piratas atacaron con verdadera furia á los soldados; pero fueron rechazados por éstos con numerosas bajas.

Los soldados han recogido sobre las aguas á varios muertos y muchos heridos.

## De Rusia

### Propósitos del Czar

Madrid id. id.—La muerte del Gran Duque Alejo ha causado honda sensación en San Petersburgo.

El Czar, ha manifestado reiteradamente sus deseos de presidir el entierro.

### La Corte aterrada

Madrid id. id.—El trayecto que ha de recorrer el fúnebre cortejo, es de cinco kilómetros.

Dado el estado de inquietud que aun domina en la capital del Imperio ruso, la Corte muéstrase aterrada ante la idea de que el Czar recorra ese trayecto á pié y al frente de la fúnebre comitiva.

### Precauciones

Madrid id. id.—Otras noticias de San Petersburgo aseguran que el Gobierno del Czar adopta toda clase de precauciones para evitar cualquier incidente.

Créese que la Corte trabaja para hacer desistir al Czar de sus propósitos, pero es difícil que lo consiga, pues el Soberano insiste en presidir el entierro del Gran Duque Alejo movido por el hondo afecto que le profesaba á éste.

## El conde de Caserta

### Su estado de gravedad

Madrid id. id.—Durante la pasada noche ha experimentado un notable recargo en su dolencia el anciano conde de Caserta.

Los médicos que le asisten tienen pocas esperanzas de salvarle.

### Últimas noticias

Madrid id. id.—A primera hora de la madrugada, el estado del conde de Caserta era gravísimo.

Desconfiase de salvarle. Su domicilio es visitadísimo.

De diversas provincias recibe su familia cartas y telegramas, interesando noticias acerca del estado del enfermo.

## El discurso de Moret

### Siguen los comentarios

Madrid id. id.—El discurso pronunciado por el Sr. Moret en Zaragoza está siendo objeto de comentarios animadísimos por parte de la prensa.

En los círculos políticos de esta Corté es también el tema preferente.

### La opinión de Maura

Madrid id. id.—No es menos comentada que el discurso del Sr. Moret, la opinión emitida por el Sr. Maura acerca del mismo.

Sigue creyendo el Sr. Maura, después de conocer el texto taquigráfico del discurso de referencia, que éste señala una nueva fase en la política liberal de España.

## En Francia

### Un acorazado encallado

Madrid id. id.—De París comunican que en Ajaccio ha encallado un acorazado de la escuadra francesa.

La violencia con que tuvo lugar el choque del buque contra un enorme banco de arena, hace temer que esté completamente perdido.

Organizaron trabajos para ponerlo á flote.

La tripulación puede considerarse salvada.

El acorazado encallado es el Condé.

## Declaraciones del Kaiser

### Inglaterra y el Japón

Madrid id. id.—Un periódico de los Estados Unidos publica una extensa información acerca de la política alemana.

Occupándose del kaiser y de los sucesos á que dieron lugar sus palabras sobre la política inglesa, pone en su boca el periódico neoyorkino declaraciones de importancia suma para la Gran Bretaña, para el Mikado y para Alemania misma.

### Una alianza funesta

Madrid id. id.—Según el kaiser á juzgar por lo que dice el diario neoyorkino, Inglaterra al aliarse con el Japón, ha traicionado hondamente la causa de la raza blanca, agravando notablemente lo que en éstos últimos tiempos vino llamándose el «peligro amarillo».

### En la India

Madrid id. id.—Afirmó también el kaiser que Inglaterra siguió con camino torcido en su alianza con el Japón, pues deja desatendidos importantes intereses en la India que no tardarán en preocupar seriamente al Gobierno británico y aun en constituir la espionaje de sus culpas.

### Guerra probable

Madrid id. id.—Crée asimismo el kaiser que la defensa de los intereses europeos en la India inglesa, no tardará en provocar graves rozamientos entre Inglaterra y el Japón, obligando los probablemente á ir á la guerra, que sería de funestas consecuencias.

### La integridad china

Madrid id. id.—Otra de las manifestaciones más importantes del kaiser, ha sido la que se refiere á la actitud de los Estados Unidos ante el problema de la integridad China.

Dijo al parecer Guillermo II que los Estados Unidos seguían en este punto una política especial, no del todo distanciada de la que viene realizando el Imperio germano.

### Comentarios

Madrid id. id.—Las declaraciones que el periódico neoyorkino atribuye al Kaiser han despertado vivísima curiosidad en todos los centros políticos de Europa, donde están siendo objeto de animados comentarios.

Créese que, de ser realmente ciertas dichas declaraciones, acarrearán complicaciones graves en la política interior del Imperio germano.

Sociedad de estafadores

### La policía en acción

Madrid id. id.—Esta madrugada ha sido descubierta en esta Corte una sociedad de estafadores.

La policía, que tuvo hace tiempo conocimiento de la existencia de aquella por varias confidencias, logró sorprender á los estafadores cuando más ajenos se hallaban de la persecución de que eran objeto.

### Algunos detalles

Madrid id. id.—Los estafadores de referencia realizaban sus timos por medio del conocido procedimiento del «entierro», y hace bastante tiempo que vienen dedicándose á la profesión.

### Objetos encontrados

Madrid id. id.—La policía sorprendió á los estafadores, de manera tal, que no tuvieron tiempo para ocultar algunos utensilios de los que emplean para realizar las estafas.

Estos han sido ocupados por los agentes.

### Detenidos

Madrid id. id.—Sólo pudo encontrar la policía á cuatro de los estafadores, los cuales han sido detenidos y puestos á disposición de la autoridad judicial.

En la declaración que prestaron ante los policías, negaron rotundamente que se dedicaran á la estafa.

Interrogados acerca del destino de los objetos encontrados en el local, incurrieron en graves contradicciones.

### Más estafadores

Madrid id. id.—Háblase insistentemente de una inteligencia que se supone existe entre los estafadores descubiertos en esta Corte y una sociedad de individuos que se dice existe en Nueva York, dedicados á las mismas faenas.

En corroboración de esta creencia, asegúrase que hace poco tiempo realizaron un negocio de 1.000 dólares.

## Más de Oriente

### Últimas noticias

Madrid id. id.—Las noticias de última hora aseguran que la guerra es inevitable entre Montenegro y Austria.

Los montenegrinos hallanse haciendo activos preparativos bélicos.

Austria, por su parte, moviliza grandes cuerpos de ejército.

Dan como segura la noticia del ataque de los montenegrinos á un barco austriaco.

### (ÚLTIMA HORA)

## La Cámara francesa

### Crédito para aviación

Madrid 21-11-55.—Telegrafian de París dando cuenta de que la Cámara

francesa ha votado un crédito de 100.000 francos con destino á realizar experimentos de aviación.

El impuesto de utilidades

Una visita á Besada
Madrid id. id.—Una Comisión de sociedades anónimas de Madrid y Barcelona ha visitado hoy al Sr. Besada para pedirle la rebaja del impuesto de utilidades.

Lo de la escuadra

Los dictámenes
Madrid id. id.—Hoy háse reunido la Junta consultiva de la Armada. Acordóse dejar sobre la mesa los dictámenes parciales.

LAS CORTES

SENADO

Abrese la sesión á las cuatro de la tarde.
Preside el Sr. Azcárraga.

Ruegos y preguntas
El Sr. de Buen pide el abaratamiento de los transportes para los cereales, á fin de evitar que se encarezca el pan y que se rebajen los derechos de los trigos, como se ha hecho con el maíz.

El Sr. Besada promete gestionar la rebaja de los derechos de los trigos, como se ha hecho con el maíz.

Ofrece tener en cuenta la petición de rebaja de los derechos sobre el trigo, aunque las circunstancias por lo que al maíz se refiere son distintas.

El Sr. Farguella pide que se concedan auxilios para los damnificados por las inundaciones de Gerona.

Pide también que se conceda una pensión á la familia del marino Sr. González Hontoria.

Los Sres. Besada y Ferrandiz ofrecen atender las peticiones.

El Sr. Loygorri pide que se establezca un impuesto sobre los solteros, y que se autorice el cultivo del tabaco bien reglamentado.

El Sr. Besada considera el impuesto sobre la soltería contrario á la libertad individual.

Declara que no es partidario del cultivo libre ni limitado del tabaco.

El Sr. Lacierva, contestando á otro ruego del Sr. Loygorri, expone la dificultad de suprimir los derechos de consumos sobre las naranjas.

El Sr. Calbetón pide la revisión de los expedientes de los créditos y de los pagos hechos por las fundaciones benéficas.

El Sr. Besada declara que el Gobierno se preocupa del asunto y que estudia un proyecto de ley.

El Sr. Díaz Moreu asóciase á las manifestaciones hechas por el Sr. de Buen respecto á la rebaja de los derechos de transporte para los cereales, pero afirma, contra lo sustentado por dicho senador, que el exceso de trigo en España se debe al contrabando en Cataluña y á la competencia que hacen los fabricantes de harinas catalanas.

El Sr. de Buen protesta.

Interviene el Sr. Alzola manifestando que la carestía del pan depende de los derechos arancelarios.

El Sr. Rodríguez pregunta cuál es el criterio del Sr. Besada sobre los presupuestos.

El Sr. Besada da algunas explicaciones.

Dice que el lunes puede el Senado nado comenzar á discutir los presupuestos.

Orden del día

Apruébase el proyecto concediendo el retiro á los sargentos del ejército y de la armada.

El régimen local

El conde de Esteban Collantes consume el primer turno en contra.

Elogia á Cánovas y Sagasta, diciendo que consolidaron la libertad en España por la evolución y sin bloques.

Ocupase de la hacienda municipal, sin la cual la vida es imposible.

Contéstale el conde de Torrealanz. Levántase la sesión.

CONGRESO

Abrese la sesión á las tres y media. Preside el Sr. Dato.

En el banco azul siéntanse los señores Maura y Lacierva.

Orden del día

Reanúdase el debate sobre el proyecto de reforma de la administración local.

El Sr. Bellver contesta al Sr. Miró.

El Sr. Moret dispónese á hacer uso de la palabra. En la Cámara prodúcese un movimiento de gran expectación.

Comienza diciendo que hay dos cues-

tiones que dilucidar: una, el colegio único, y otra, el mantenimiento de la división electoral.

Declárase partidario del statu quo que propuso el Sr. Miró.

El Sr. Maura declara que desea acercarse á la coincidencia de opiniones.

El Gobierno añade—no dejó de estudiar el asunto, como la prueba que la mayor parte del Consejo celebrado hoy se dedicó á tratar de esta cuestión, afirmándose más en la virtualidad del nuevo sistema electoral, el cual no se variará en nada.

Propone la siguiente forma de arreglo: la renovación por mitad de los diputados provinciales; en vez de elegirlos de una vez, como establece el proyecto; para esto habrá que establecer y consignar en el proyecto que la renovación por mitad de las Diputaciones se verifique ocho ó quince días después de elegidos los concejales.

El Sr. Jimeno Rodrigo dice que hallándose ausente el Sr. Azcárate se atreve á manifestar que la minoría republicana, no acepta en principio la fórmula propuesta por Maura, pero entiende que el colegio único puede servir de base para el arreglo.

El Sr. Maura contesta que no ha podido concederse en el proyecto mayor participación á las minorías.

El Sr. Miró declara que el colegio único no garantiza los intereses de los distritos.

Interviene el Sr. Azcárate proponiendo la fórmula de que los concejales se elijan en la misma forma que los diputados á Cortes, transigiendo con el colegio único.

El Sr. Maura accede á que se conceda á los concejales el mandato por compromisarios que rechazó el Sr. Azcárate.

Suspéndese el debate.

Ruegos y preguntas

El Sr. Vincenti pregunta cual ha sido la finalidad de la fiesta escolar.

Contéstale el Sr. Rodríguez Sampedro que ha de premiar á los alumnos y á los maestros.

El Sr. Vincenti dice que lo único que ha conseguido fué suspender los estudios durante algunos días.

El Sr. Soriano muéstrase conforme con las apreciaciones del Sr. Vincenti.

El Sr. Feliu denuncia que se halla detenido en una aduana material de enseñanza destinado á varios centros.

Otros diputados hacen diversos ruegos de escaso interés.

Intervienen varios diputados. Sin debate apruébase hasta el artículo sexto, inclusive.

El Sr. Pedregal defiende su voto particular al artículo séptimo.

Interviene el ministro de la Gobernación.

Suscítase un breve incidente entre ambos.

Interviene el Sr. Soriano expresándose en tonos jocosos.

El Sr. Andrade contéstale suscitando grandes protestas.

Intervienen otros, incluso el Sr. Azcárate, diciendo que es preciso esclarecer como se invertirán las 84.000 pesetas destinadas á imprevistos en el ministerio de Estado.

(Las minorías hacen manifestaciones de aprobación.)

Suspéndese el debate y se levanta la sesión.

LUGO

La prensa de París dice que la bailarina gallega Carolina Otero se retira definitivamente á la vida privada y que enviará una respetable cantidad para repartir entre los pobres de su pueblo natal.

Lo celebramos.

Ha sido nombrada maestra interina de la escuela completa de niñas de Quiroga, D.ª Celsa Taboada Fernández.

En la madrugada de hoy falleció el laborioso maestro de obras D. Juan Barreira Seijas.

Descanse en paz.

Le fué concedida licencia para ausentarse al teniente coronel del regimiento de San Fernando D. Manuel Neira Gayoso, encargándose interinamente del mando de dicho cuerpo el teniente coronel D. Alfredo Infante.

El primer batallón lo mandará, interinamente también, el comandante D. Cristino García.

Hoy salió para la Coruña con objeto de embarcar para Buenos Aires el joven Gerardo Vila, hijo del propietario del café Moderno, nuestro amigo D. Manuel Vila. Deseámosle muy feliz viaje.

La feria celebrada ayer en esta capital ha estado muy concurrida, realizándose en ella muchas transacciones en ganado vacuno y cerda.

El día 28 de Diciembre próximo se celebrarán en la Alcaldía de esta capital las subastas del suministro de los artículos alimenticios para la casa municipal de Be-

neficia y las patatas que se necesiten en el Hospital, y el de carne fresca para los enfermos de dicho establecimiento durante el año próximo.

Los pliegos de condiciones porque han de regirse se hallan de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.

Como autora de una denuncia falsa contra su convecino Francisco Dapena, fué detenida é ingresada en la cárcel de Monforte la vecina de Rivasaltas, Manuela González Vázquez.

Se ha posesionado del cargo de rector del Seminario de esta ciudad, el elocuente canónigo magistral de la S. I. C. B. Doctor D. César Abellás.

El Claustro de profesores felicitó y cumplimentó al nuevo rector.

Para cubrir las vacantes de vocales de la junta local de reformas sociales, la Cámara de comercio en la reunión celebrada ayer ha designado á los Sres. D. José María Torviso, D. Antonio Chaín y D. Luis Rego, en representación de la clase patronal.

Se asegura que el ministro de la Guerra prepara una amplia combinación de cargos militares.

La base de esa combinación será el nombramiento del general Zappino para un alto puesto de la Administración central de guerra.

Nuestro distinguido y particular amigo D. Valentín Portabales, director del Instituto General y Técnico de esta capital, fué designado para formar parte del tribunal de oposiciones de lengua y literatura del instituto de Cabra.

Ha sido ascendido á oficial de cuarta clase, con destino á la Intervención de Hacienda de esta provincia, nuestro estimado amigo D. Antonio Albaladejo, que lo era de quinta de la misma dependencia.

Que sea enhorabuena.

Ayer recibió colación canónica del cargo de canónigo de esta Catedral D. Francisco Carreira y pasado mañana tomará posesión solemne, á las once.

Regresó á Fonsagrada el diputado provincial por aquel distrito nuestro distinguido amigo D. Manuel Díaz y Díaz.

A las seis próximamente de la tarde de hoy ha fallecido en la fonda de Vila de esta capital un chocolatero que se hallaba en Lugo desde anteayer.

Llamábase Castor Otero Ferbedo, y contaba aproximadamente 50 años.

Ha sido reconocido por el médico don Serafín Sal.

Debido á las gestiones del activo y celoso diputado provincial por Monforte, nuestro querido amigo D. Emilio Mazaira Beltrán, la Diputación acordó subvencionar, con la cantidad de quinientas pesetas, al Centro Obrero de aquella ciudad.

El acreditado industrial de esta plaza y querido amigo nuestro D. Francisco Fernández y González sufre desde esta mañana, un ataque cerebral de carácter grave.

A última hora continuaba en estado relativamente satisfactorio dentro de la gravedad.

De todas veras deseamos el restablecimiento.

Para constituir, según previene la ley, el tribunal contencioso administrativo, se facilitará por el gobierno civil á la audiencia provincial la lista de los diputados provinciales actuales que ostentan el título de abogados.

Son éstos: D. Francisco García Armero, D. Benigno Varela, D. José Benito Pardo Rodríguez, D. Vicente Díaz Rodríguez, D. Manuel Díaz y Díaz, don Julio Arias Méndez, D. Pedro Feijóo, don Eduardo Rosón, D. Fernando Pardo Suárez, D. Marcial Mira, D. Emilio Tapia, D. Casto González, D. Tomás Martínez Riguera y D. Emilio Mazaira Beltrán.

El próximo día 1.º de Diciembre se verificará en la audiencia el sorteo del los que hayan de formar parte del tribunal contencioso.

Hoy á las doce de la mañana se reunieron en la Alcaldía, con objeto de ponerse de acuerdo respecto á la cesión del Cuartel de las Mercedes, la comisión nombrada por la Diputación para este fin constituida por el Presidente de la misma, señor Pérez Batallón y los dos diputados, por Lugo D. Francisco García Armero y D. José B. Pardo Rodríguez, y varios señores concejales de nuestro Ayuntamiento.

Por noticias que han podido llegar hasta nosotros sabemos que los representantes de dichas corporaciones, no llegaron á un acuerdo debido, sin duda, á que se trata de un asunto que requiere estudio meditado y detenido.

Esperamos que los citados señores ha-

ciéndose cargo de la importancia indiscutible del asunto habrán de buscar una fórmula que armonice las aspiraciones de las dos entidades condeñas del edificio de cuya cesión se trata.

Ha sido nombrado por el turno de cesantes oficial de quinta clase de la intervención de Hacienda de esta provincia, nuestro querido amigo y antiguo convecino D. Mariano Vazquez Tafall.

Solicitó permiso del gobernador don Benito Rocha Villamil para trasladar el cadáver de D. José Rocha Villamil desde el vapor La Champagne que lo conducirá á este puerto, á Lugo.

Importante análisis

Lo hizo el Sr. D. Antonio B. Zanetti, doctor en farmacia y medicina por la Universidad de París, respecto á la acreditada emulsión, marca Dos pescados, resultando de dicho análisis, lo siguiente:

Acetate puro de hígado de bacalao el 75 por 100.

Hipofosfitos de cal y sosa, el 1 por 100.

Glicerofosfatos de cal y sosa el 1 por 100.

BIBLIOGRAFÍA

Almanaque Bailly-Bailliere, para 1909. Pequeña Enciclopedia popular de la vida práctica.

Viene de nuevo este hermoso y curiosísimo libro á entretener vuestras veladas poniendo ante nuestros pasmados ojos un mundo de conocimientos útiles, de notas interesantísimas, de páginas amenas, de consejos incomparables. Es de las contadas obras que se imprimen con la alegre aprobación del público.

En el Almanaque Bailly-Bailliere encuentran todos algo que les satisface y les llena: alegría el triste, pácifico entretenimiento el inquieto, las almas delicadas poesía y música, provechosos consejos los enfermos, el ama de casa economía doméstica, los estudiosos materia de estudio, curiosidades los curiosos y los tentados á probar la suerte, una participación en la lotería de Navidad y opción á valiosos regalos.

A más de ponernos al tanto de los adelantos, inventos y sucesos más salientes, el Almanaque Bailly-Bailliere es una agenda preciosa para el hombre ordenado, un consejero higiénico insustituible y por los innumerables grabados en negro y en colores que contiene, un grato é instructivo entretenimiento para el niño.

Con éxito creciente viene publicándose este Almanaque desde hace muchos años, haciendo familiar y querido el nombre de Bailly-Bailliere.

El correspondiente á 1909 será acogido con cariño y aplauso, como es de justicia, por el esfuerzo que supone y por lo primorosamente presentado que está.

Una vez más felicitamos á los señores Bailly-Bailliere é Hijos por su incansable entusiasmo en servir al público una obra práctica, instructiva y amena que puede ser manejada con gusto, tanto por las delicadas manos del niño como por las nobles y temblorosas del anciano.

NUESTROS PASEOS

En el templete de la Plaza, y de doce á una y media de la tarde, ejecutará mañana la banda de San Fernando el siguiente programa:

1.º «Torerito» Paso-doble.—N. N.

2.º «No me olvides» mazurka.—J. A. G.

3.º «Alma de Dios», fantasía.—Serzano.

4.º «El mar» wals.—Caballero.

5.º «Los Cadetes de Brabant» paso-doble.—N.

La banda municipal ejecutará en el paseo de mañana de cinco á siete de la noche, las siguientes obras:

1.º «Cineógrafo nacional», paso-doble.—Gimenez.

2.º «Pícaros celos».—Gimenez.

3.º «Bailables de «Isolina»».—Wessager.

4.º «Fantasía de los «Bohemios»».—Vives.

5.º Paso-doble de la zarzuela «El señorito».—Calleja.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de mañana, día 22, domingo.—Santa Cecilia virgen y mártir, Santos Filemón y Afia y San Mauro mártir.

PARA TODOS LOS GUSTOS

Manchas de sudor

Se quitan de las prendas blancas, frotándolas con zumo de limón antes de lavarlas con agua y jabón.

Cuando haya transcurrido una hora se mojan las partes manchadas con agua clara templada, se frota bien, y después se

lavan, como de costumbre, en agua no muy caliente.

Los tejidos de hilo y de algodón pueden tenderse sobre el césped humedecido de vez en cuando; lo mismo se hace con la muselina fuerte, pero no con la seda.

Para ahuyentar los ratones

Es un buen procedimiento el de rociar los alrededores de su guarida con esencia de menta pipirita.

Tinta bronceada

Se disuelven 15 gramos de goma arábiga en unos 120 de agua, dejándolo cierto tiempo y moviéndolo y sacudiéndolo de vez en cuando para que se disuelva bien.

Por otra parte, se echan en un mortero 15 gramos de polvos de cobre, buenos y 5 de miel, y se machacan echando poco á poco 30 gotas de alcohol corriente.

La disolución se completa echando lentamente en el mortero la solución gomosa. Si la tinta resultante sale demasiado espesa, se aclara con agua, aunque esto no importe mucho, porque esta tinta se aplica principalmente con un pincel de pelo de camello más que con pluma.

AGENDA

ADMINISTRACIÓN DE CORREOS

Horas de entrada y salida de expediciones

Entrada

Descendente de Madrid, á las 15'15.

Ascendente de Coruña, á las 11'15.

Mixto de Madrid, á las 6'15.

Mixto de Coruña, á las 24.

Chantada, Becerreá, Fonsagrada y Meira, á las 8.

Friol, Pol y Fijós, á las 11.

Salida

Descendente para la Coruña, á las 14'30.

Ascendente para Madrid, á las 10'30.

Mixto para la Coruña, á las 5.

Mixto para Madrid, á las 23.

Chantada, Becerreá, Fonsagrada y Meira, á las 16.

Pol, Friol y Fijós, á las 12.

Horas de despacho

Entrega de apartados, á las 8, á las 11'45 y á las 16.

Lista, de 8 á 10, de 11 á 12 y de 16 á 16'30.

Salida de Carteros, á las 8, á las 12 y á las 16'15.

Cartificados, de 8 á 10, de 11 á 12 y de 21 á 22.

Valores declarados, de 9 á 10 y de 11 á 12.

Recogida de Buzones, á las 10, á las 13 y á las 22; y en el de la principal, 15 minutos antes de las salidas de los correos.

AUTOMÓVILES

Lugo á Mondoñedo y Ribadeo, sale á la llegada del correo de Madrid.

Ribadeo á Mondoñedo y Lugo, llega media hora antes de la llegada del correo de la Coruña.

Administración: Manuel Becerra 4, bajo. Estación de salida: Explanada del Teatro Circo.

FERROCARRILES

De Madrid á la Coruña

Rápido, llega á las 10'3; sale á las 10'8.

Correo, llega á las 14'32; sale á las 14'57.

Mixto, llega á las 5'37; sale á las 5'57.

De la Coruña á Madrid

Rápido, llega á las 14'54; sale á las 15.

Correo, llega á las 10'53; sale á las 11.

Mixto, llega á las 23'24; sale á las 23'44.

Hay rápido desde Madrid sólo los lunes, miércoles y viernes; y de la Coruña, los martes, jueves y sábados.

COCHES

De Lugo á Becerreá, sale á las 7'30.

De Becerreá á Lugo, llega á las 11.

Administración: Ronda de Castilla, n.º 30.

De Lugo á Castrovirre, sale á las 16.

De Castrovirre á Lugo, llega á las 10.

Administración: Carretera de la Estación, núm. 4.

De Lugo á Castro, sale á las 16.

De Castro á Lugo, llega á las 10.

Administración: Ronda de Castilla.

De Lugo á Fonsagrada, sale á las 6'30.

De Fonsagrada á Lugo, llega á las 18'30.

Administración: Carretera de la Estación, núm. 4.

De Lugo á Chantada, sale á las 7.

De Chantada á Lugo, llega á las 20.

Administración: Ronda de Castilla, n.º 6.

CARBONES

Se venden de todas clases, superiores y á precios más económicos que en los demás almacenes, en los de los Sres. Suarez, Pedregal y Compañía (s. en c.)

Calle Manuel Becerra, 14 y 16

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes. . . . . una peseta.

Fuera, un trimestre. . . . . 4 »

Idem, un año. . . . . 16 »

Ultramar y extranjero. . . . . 9 »

EL PROGRESO

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

Redacción, Administración é Imprenta de "EL PROGRESO"—Calle de Manuel Becerra, número 6.—LUGO

ADVERTENCIAS

(Anuncios y reclamaciones á precios convencionales.

La correspondencia al Administrador D. Laureano Méndez Tato.

No se devuelven los originales.

